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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE COORDENAÇÃO DA COPPE/UFRJ 
REALIZADA EM 22 DE JUNHO DE 2021. 

 
Presentes: 
Diretores: Romildo Dias Toledo Filho, Suzana Kahn Ribeiro, Lavínia Maria Sanabio Alves Borges e 
Ericksson Rocha e Almendra. 
Coordenadores: Luciano Luporini Menegaldo, Mauricio Ehrlich, Antônio Carlos Siqueira Lima, Marcelo 
Colaço, Gabriela Ribeiro Pereira, Inayá Corrêa Barbosa Lima, Jean David Job Emmanuel Marie Caprace, 
Amaro Olimpio, Dilson Silva Santos, Francisco José de Castro M. Duarte, Príamo Albuquerque Melo Júnior, 
Guilherme Horta Travassos e Glaydston Ribeiro. 
Representante Discente: sem representação. 
Ausências justificadas: Angela Maria Cohen Uller, Marcello Luiz Rodrigues de Campos, Vanda Borges 
de Souza, Júlio d’Assunção e André Salviano. 
Convidados: Antônio MacDowell de Figueiredo. 
 

 
O Prof. Romildo deu início à reunião e passou ao primeiro item da pauta. 
DIRETORIA 
 Aprovação da ata da reunião ordinária virtual de 08 de junho de 2021. 
Aprovada. 
 Informes. 
Prof. Romildo informou que boa parte dos alunos e pesquisadores que foram aos postos de 
vacinação e levaram algum comprovante conseguiu tomar a vacina. Nossa ideia era que todos os 
que estivessem fazendo pesquisa conseguissem se vacinar, sugerimos uma declaração dos 
coordenadores de Programas ou chefes de laboratório. Estamos prevendo três meses para o 
retorno, vamos continuar com os protocolos de segurança e o comitê precisa se preparar para 
esse retorno.  A Reitora mencionou que vai colocar em discussão no Consuni, rever a resolução 
relacionada ao ponto dos servidores e que o assunto “data de retorno” entrará em discussão no 
GT. Prof. Ericksson informou que emitimos mais de 600 certificados e não atingiu a todos. Se tudo 
correr bem em dezembro teremos toda a população universitária vacinada. Concretamente ainda 
é uma situação de preocupação. Temos que começar a definir nossos protocolos de proteção, 
independente da UFRJ ter uma posição. Lembra que as condições de retorno não serão as 
mesmas, perdemos muitos funcionários e não teremos o mesmo padrão no serviço de limpeza. 
Prof. Francisco questionou se existe previsão sobre a renovação no contrato de segurança. Prof. 
Ericksson respondeu que teve informação, há duas semanas, que a UFRJ teria encaminhado o 
processo para a Polícia Militar. Prof. Romildo informou que estamos organizando dois eventos: 
convidamos o Sr. Alfredo Renault, da ANP, para falar sobre a expectativa de recursos de 
investimento no setor, que volta ao nível de 2019, estamos agendando esta reunião. E convidamos 
o grupo da Petrobras, que trabalha com o sistema de parcerias competitivas, agendada para dia 
30 de junho. A Petrobras vai usar duas modalidades e queremos discutir as dúvidas. Conversou 
com o Alfredo Renault, que disse que a ANP não permitirá uma ação sobre a menor taxa CIP, que 
não poderia ser um critério para desempatar uma proposta e que já informou isso à Petrobras. 
Estamos cobrando a CIP da Petrobras e a Reitoria disse que não iria pagar a dívida atrasada, só 
pagaria dos projetos novos. E a Petrobras pagaria, não mais na forma de aditivo aos contratos em 
vigor, mas como dívida administrativa, isso está sendo discutido. As duas primeiras reuniões são 
importantes para a retomada financeira, mas queremos realizar palestras de mobilização interna 
e discutir também outros temas. Prof.ª Suzana disse que a ideia desses seminários é para 
fomentarmos mais essa questão de novas oportunidades em outras áreas de conhecimento, as 
novas fronteiras. Seriam seminários para a comunidade como um todo em que os alunos 
pudessem assistir. Prof. Guilherme informou que a Embrapa deu andamento nos termos de 
cooperação e a Coppe deve ser a primeira instituição a formalizar o acordo. Acredita que seria 
interessante convidá-los para participar desses seminários. Prof. Romildo disse que caso os 
Coordenadores tenham temas, podem nos enviar. Na próxima reunião falaremos sobre o 
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Ecossistema de Inovação Coppe, estão trabalhando neste tema o Prof. Francisco Duarte, Prof.ª 
Angela e o Armando, da Incubadora, vamos trazer para discussão o que estamos propondo. 
Criaremos o Núcleo de Inovação da Coppe - NIT Coppe, dentro da regulamentação para inovação 
aprovado no Consuni, as Unidades podem criar seus núcleos de inovação, isso fará parte da 
simplificação processual. Acha que seria interessante termos uma mesa sobre empreendedorismo 
em uma palestra. Prof. Figueiredo disse que temos que aproveitar a oportunidade para reduzir 
essa dependência com a Petrobras, é importante que encontremos outras parcerias. Estamos 
progredindo com a ideia de simplificar a tramitação. Dois argumentos foram usados: a dinâmica 
de empreender que a Coppe estabeleceu e a falta de condições de uma estrutura centralizada de 
atender a demanda quantitativa de análise de processos. Acredita que teremos novidades 
significativas. Prof. Romildo disse que o desejo principal é que a Unidade possa resolver grande 
parte dos tipos de contratos que costumamos fazer. Prof. Amaro disse que recebeu um documento 
para assinar, da PR6, solicitando apoio em um projeto, na ata de colegiado já tem esse apoio, não 
entende a necessidade de mais um documento, que é totalmente redundante. Prof. Figueiredo 
falou que essa redundância de demanda e essa enorme quantidade de documentos que é exigido 
é um dos pontos que vai simplificar a tramitação. Prof. Romildo disse que espera que esta 
negociação encerre nos próximos dias. Prof.ª Lavínia informou que na página nova da Diretoria 
Acadêmica, houve modificações com o objetivo de organizar melhor as informações, estamos em 
fase de adaptação, mas a página já está no ar. Dividimos as informações em: ensino e pesquisa, 
extensão e docentes. Há links para a página do Registro e da CPGP, e faremos um link para o 
Átrio. Pediu aos Coordenadores que deem uma olhada e qualquer sugestão vamos analisar e 
fazer as alterações. Avisou que a servidora Jaqueline Novaes não está mais na Diretoria 
Acadêmica, ela fez um concurso interno do Governo e foi cedida para o Ministério da Economia. 
Quem ficará no lugar dela é a Sandra Paula. Prof. Colaço informou que é sua última reunião no 
Conselho e agradeceu o apoio da Diretoria e colegas do Conselho. Prof. Romildo agradeceu ao 
Prof. Marcelo Colaço sua participação e dedicação ao PEM e disse que é muito importante o papel 
dos Coordenadores. Prof. Menegaldo disse que o calendário da pós-graduação de ingresso no 
primeiro período ocorreu antes que acabasse o último período da graduação. Tivemos alunos, que 
estão se formando, que gostariam de fazer o mestrado no PEB e só temos ingresso no primeiro 
período. Sugeriu, no Colegiado, que fizéssemos ingresso no segundo período, a proposta não foi 
bem recebida. Prof.ª Lavínia disse que isso foi discutido neste Conselho e aprovado no CEG no 
CEPG. Sugeriu que o PEB aceite os alunos e façam a entrada deles no segundo período, podem 
começar a fazer as disciplinas e depois o PEB faz o aproveitamento no segundo período. Disse 
que podiam ter feito o edital excepcionalmente para chamada no segundo período ou fazer uma 
extensão de um edital especial e fazer o aproveitamento de créditos. Prof. Menegaldo disse que 
o Programa acha que não valeria a pena. Prof. Romildo sugeriu que, se forem áreas que tenham 
afinidades, os alunos podem entrar em outros Programas e fazer pesquisa em conjunto. Prof.ª 
Lavínia disse que, até resolver a pandemia, os calendários estão defasados, sugeriu verificar o 
calendário da Escola Politécnica antes de fazer o edital. Prof. Menegaldo acha ruim termos quatro 
trimestres na pós-graduação e dois semestres na graduação, acredita que facilitaria se os 
calendários fossem comuns. Prof. Guilherme disse que, do ponto de vista do fluxo contínuo dos 
editais, isso tem funcionado muito bem no PESC. Prof. Romildo informou que a FAPERJ voltou a 
operar e a pagar, principalmente editais antigos que não tínhamos esperança de receber. 
DIRETORIA ACADÊMICA 
 Alteração de coordenação de Projetos de Extensão. 

1. Projeto “Escola Piloto Presencial em Engenharia Química”, alteração de titularidade para 
“Escola Piloto em Engenharia Química Prof. Giulio Massarani” e na coordenação da Prof.ª 
Helen Conceição Ferraz, SIAPE 1559648, Programa de Engenharia Química/COPPE/UFRJ, 
para o Prof. Henrique Poltronieri Pacheco, SIAPE 3158890, Programa de Engenharia 
Química /COPPE/UFRJ. 
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Prof.ª Lavínia esclareceu que este projeto houve mudança de titularidade e na coordenação. 
Aprovado por unanimidade 

2. Projeto "Produção de Conteúdos Audiovisuais Multimídias para a Popularização da Ciência 
e Divulgação Científica Associada ao Aprimoramento e Implementação de uma Plataforma 
Tecnológica de TV por IP (TVer/OTT)", alteração na coordenação de Sérgio Nazaré de Sá 
Duque Estrada Meyer, SIAPE 1124158, lotado no Gabinete da Reitoria, para a servidora 
Andréa Maria do Nascimento Silva, SIAPE 2415400, Programa de Engenharia de Sistemas 
e Computação /COPPE/UFRJ. 

Prof.ª Lavínia esclareceu que houve mudança na coordenação. Aprovado por unanimidade. 
Nada mais havendo a tratar, o Diretor da COPPE/UFRJ, Prof. Romildo Dias Toledo Filho, deu por 
encerrada a reunião. 
Prof. Romildo Dias Toledo Filho - Diretor da COPPE/UFRJ  
Suzani Manhães Ferreira - Secretária do Conselho de Coordenação da COPPE/UFRJ 
Início: 09:35h - Término: 10:50h 
Ata aprovada em 13/07/2021. 


